

继承先烈遗志 珍惜幸福生活

——《启东日报》小记者清明活动佳作选辑

祭奠革命先烈 感恩幸福生活

李天宇 长江小学四(4)班

“清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂”，临近清明，我和妈妈冒着大雨来到烈士陵园，共同追寻革命先烈的奋斗足迹，缅怀革命先烈的丰功伟绩。

一进大门，我就看到一块白色牌子上写着“启东市烈士陵园”几个醒目的大字，再往前走，绿树挺拔，气氛庄严肃穆，在高高的革命烈士碑前，鲜花簇拥。我们来到了大厅，讲解员阿姨给我们讲解了大厅雕像的含义，让我们对革命先烈有了深入了解。接着，阿姨带我们进入“革命火种厅”，给我们讲解关于沙家仓地区的农民运动、垦牧地区党的活动，震惊反动政府的“八八”暴动等历史，我从心底深深敬佩这些革命烈士。再往前走，我看到了早期革命时期我军使用过的武器，阿姨给我们介绍了“启东抗日义勇军首战日军、启东县抗日民主政府的成立”等革命历史，我们被“竖河镇战斗”里的事迹深深吸引了。来到二楼，我们听阿姨讲了许多革命先烈的英勇事迹，我们来到了英名录前面，上面记载了3371名革命烈士的名字，我想他们有一个共同的名字——英雄。

通过这次活动，我们应该珍惜今天来之不易的一切，好好学习，做一个对社会有帮助的人。

继承先烈遗志 铭记历史使命

陆琪博 实验小学五(4)班

这个星期六下午，爸爸带我参观了烈士陵园，通过讲解员的介绍，我知道了革命先烈的英雄事迹。

阿姨向我们讲述了启东人民保家卫国的壮丽篇章，他们虽然牺牲了，但是他们宁死不屈的精神令我感动，我们这一代必将继承先烈的遗志，实现中国梦。通过阿姨的讲解，我知道了这些革命烈士：洪泽、王澄、王野翔、周一峰、董文翔……人数高达三千多人。其中，周一峰的故事最令我感动：1915年1月28日，周一峰出生在上海一书香门第、官宦人家，原名周民凤，祖籍广西鹿寨县，壮族人，是同盟会会员、国民政府少将参议周公谋长子。1935年夏，周一峰考入上海复旦大学。在中国共产党的影响下，他积极投身“一二九”抗日救亡运动，遭国民党当局逮捕；“八一三”淞沪抗战中被炸成重伤。面对磨难，他没有退缩，追求革命的信念历久弥坚。1938年2月，周一峰加入中国共产党。同年8月，他受中共江苏省委派遣，奔赴江北敌后地区，投入抗日救国的洪流之中。此时，日本侵略军已陆续侵占了南通、如皋等重要城镇，控制了交通线；国民党地方政府及其各类武装退避乡间，各占一方，鱼肉百姓。为争取国民党部队和地方上的进步力量共同抗日，周一峰只身一人，奉命打入如皋县保安一旅。由于他处事机敏、勤奋干练，不久即被提任团政治室主任。周一峰利用自己的公开身份，广交朋友，关心士兵疾苦，秘密发展党员，扩大进步力量。1940年8月，新四军主力到达江北。他带领一批地下党员从国民党军队中撤出，编入新四军，兼任新四军驻马塘办事处主任。1940年冬，国民党顽固派掀起新的反共高潮。在曹甸一带，顽军主力要与新四军决战。为了策应曹甸战斗，陈毅命新四军苏北指挥部三纵主力由苏中四分区党军机关所在地掘港开赴海安待命。趁我军掘港兵力空虚，驻江海的国民党顽固派徐承德部企图夜袭掘港。千钧一发之际，周一峰获悉了敌人情报。他孤身一人从马塘星夜奔赴报告。陈毅、陶勇接获情报迅即部署，全歼徐承德部，为我军开辟“通如海启”抗日根据地打开了新局面。1941年1月，周一峰受命组建中共南通县委，担任县委书记。他与县长梁灵光一道，发动群众，开展减租减息，建设民主政权，壮大党的力量。从1941年初到1942年短短一年时间，南通县基层党支部便由17个发展到97个，党员人数也由205人发展到1300多人。

清明一行，我的心情久久难以平静，仅以此篇，聊表敬意！

人民英雄永垂不朽

徐铮 汇龙小学五(2)班

时值清明，大雨滂沱，我们踩着雨花，来到了启东烈士陵园。那里安葬着3000多名曾为保卫家乡而英勇牺牲的烈士，那里谱写着英雄的华章，那里铭记着历史。

走进大门，映入眼帘的是一座巍然耸立的烈士纪念碑。它见证了启东人民为争取解放而度过的艰苦岁月。人民英雄顶天立地，英雄气概扭转乾坤，革命的灵魂安息在鲜花绿草丛中。

在展厅中，我们看着蜡像，读着历史，听着讲解，仿佛回到了那个年代：日本鬼子发动侵华战争，杀人放火，抢劫扫荡……犯下的罪行罄竹难书。为了保卫家园，顾南洲、王

澄、鲍志春、赵支兰等革命烈士挺身而出，抛头颅洒热血，捐躯躯照汗青。

他们为保卫家园而英勇牺牲，甚至都不满30岁，但是，他们有了一个令人敬佩的名字——英雄。在我们的童年时期，他们早就当家立业；在我们为学习奋斗时，他们献身报国。他们像梅花一样傲立于风雪之间，他们似山竹扎根于乱石之中……他们为了我们今天的幸福生活奉献出了自己年轻的生命，我立志踩着他们的足迹前行，传承他们的精神与光辉。

他们用行动谱写了生命的华章，人民英雄永垂不朽！

缅怀先烈 珍惜当下

赵一诺 实验小学三(11)班

4月2日下午，我和其他的小记者来到启东烈士陵园缅怀为国捐躯的革命烈士。大雨滂沱，一如我们沉重的心情。

烈士陵园内松柏环抱、绿荫满园、庄严肃穆。一进大厅，我们看见一座由和平鸽演化而成的火焰的雕塑，四周是乳白色的战争浮雕，我们敬献了花篮，表示哀悼。然后，我们在讲解员阿姨的带领下，参观了纪念馆，这里的各种图片、遗物、影像资料、缴获的武器在向人们讲述烈士的光荣事迹。小记者们都看得很认真，我也不例外。通过这次参观，我知道了在启东烈士陵园内长眠着3371名革命烈士，他们为了启东的独立和解放，奉献出了自己宝贵的生命。在战场上，他们英勇杀敌，仅凭小米加步枪粉碎了敌人一次又一次疯狂的进攻，一步一步走向胜利。

参观完烈士陵园，我的心情久久不能平静，烈士们用鲜血和生命换来了我们今天的幸福生活，我们要格外珍惜时间，珍惜这么好的学习环境，好好学习，为实现中国梦做贡献。

向英雄致敬

刘蓓 汇龙小学三(5)班

清明节快要到了，我们数十名小记者冒着大雨去祭扫烈士陵园。

首先，我们小记者团的代表向革命烈士敬献了花篮，接着讲解员阿姨就带着我们参观烈士陵园。她从早期革命，讲到抗日战争，又给我们看了战争的视频和遗留下的兵器，我们深深体会到了战争的残酷与先烈不怕牺牲的精神。通过阿姨的讲解，我知道了这里长眠着三千多位启东烈士，他们为了保家卫国，牺牲了自己年轻的生命，有些人甚至连照片都没有留下。这些革命烈士宁死不屈，不管敌人用刀砍，用鞭子抽，还是用火烫，都决不向敌人吐露一个字。听着这些革命烈士的英勇事迹，我默默地把自己做的小白花放在了烈士的遗像前，表达自己的深深的敬意。

在回去的路上，我的心情久久不能平静：这些革命烈士抛头颅洒热血才换来了我们今天的幸福生活。我们应该好好学习，长大以后报效我们伟大的祖国，用自己的实际行动向英雄致敬。

向保家卫国的英雄致敬

孙艺源 紫薇小学五(1)班

4月2日下午，我跟随小记者团来到了烈士陵园。走进陵园，绿树环绕，一片庄严肃穆的景象，我不禁想到了清明节的由来：春秋战国时期，晋献公的妃子骊姬为了让自己的儿子奚齐继位，就设毒计谋害太子申生，申生被逼自杀。申生的弟弟重耳，为了躲避祸害，流亡出逃。在流亡期间，重耳一行人受尽折磨屈辱，最后只剩下少数几个忠心耿耿的人追随着他。其中一人叫介子推，有一次，重耳饿晕了过去。介子推为了救重耳，从自己腿上割下了一块肉，用火烤熟了给重耳吃。十九年后，重耳回国做了君主，就是著名春秋五霸之一晋文公。晋文公执政后，对那些和他同甘共苦的臣子大加封赏，唯独忘了介子推。有人在晋文公面前为介子推叫屈，晋文公猛然忆起旧事，心中有愧，马上差人去请介子推上朝受赏封官。可是介子推拒绝了。晋文公只好亲自去请，可是介子推不愿见他，已经背着老母躲进了绵山(今山西介休县东南)，晋文公听说了从属下的主意：放火烧山，三面点火，留下一方，大火起时介子推会自己走出来的。孰料大火烧了三天三夜，大火熄灭后，终究不见介子推出来。上山一看，介子推母子俩抱着一棵烧焦的大柳树已经死了。晋文公望着介子推的尸体哭拜一阵，随即下令今日为寒食节，后演变为清明节。

我的思绪回到烈士陵园，讲解员阿姨给我们介绍了各位英雄的事迹，有袁础、陆克、徐宝珍……他们都是在为了保卫家乡而英勇牺牲的。

看完这里的革命历史史料，听完革命烈



士事迹的介绍，我对过去的那段风云岁月有了更深的认识，更加珍惜今天来之不易的一切。让我们高举中国特色社会主义伟大旗帜，在科学发展观的指导下开拓创新，团结拼搏，积极实施“领跑沿海、融入上海、包容四海”发展战略，为加快率先基本实现现代化宏伟目标而努力奋斗。

缅怀烈士 感悟人生

仇麦莎 实验小学五(8)班

临近清明，我参加了小记者活动——祭扫烈士墓。

讲解员向我们介绍了“八八暴动”、“火烧村的怒火”、东南地区的“娘子军”等故事。其中，给我印象最深的是赵芝兰的事迹，她16岁就当兵，有一次被敌人抓了起来，施以酷刑，但她还是不吐出一个字，敌人恼羞成怒，把她的舌头割制了，她真是一个女英雄。

听到这里，我不禁低下了头，脸非常红，因为我想起了自己的经历：爸爸带我去公园里练习骑自行车，我骑着骑着，爸爸突然松了手，我很紧张，一紧张就把握不住方向。“啊，救命！”我猛地喊了一声，便摔倒了下去，随后我“哇”的一声哭了起来，现在想起来真害羞！

这次活动让我懂得了一个道理：要坚强，知难而进。

祭扫烈士陵园

黄雨欣 善成小学五(2)班

4月2日下午，天空一片阴郁，一如我们沉重的心情。我们小记者团来到汇龙镇烈士陵园进行扫墓活动，缅怀革命先烈。

走进烈士陵园，迎面而来的是一座高大的石碑，正面刻着“革命英烈永垂不朽”八个金色大字，让每一个看到它的人都感到十分震撼！在纪念碑前，我们小记者低头肃立，革命先烈默哀1分钟！由我们的老师宣读誓词，誓词久久地回荡在我们耳边……

园里有3371名英雄，其中有500名无名英雄，这些英雄们勇敢地同敌人搏斗，不畏牺牲，这种精神多么可贵，我们一定要努力学习，才对得起他们用鲜血和生命换来的今天和平安的生活。

在烈士陵园中，我们上了一节生动深刻的爱国主义教育课，是谁用宝贵的生命换来了我们今天的自由幸福的生活？不正是这些抛头颅洒热血，为了中华民族的解放和独立而长眠地下的革命烈士吗？

清明之思 缅怀烈士

沈俊彤 汇龙小学三(6)班

清明小长假的第一天，我参加了小记者活动之参观烈士陵园。

那天虽然下着倾盆大雨，我和伙伴们还是早早地还是来到目的地。还没等工作人员给我们开门，我们都挤在玻璃门前，好奇地向里张望。墙上的壁画清晰可见，一幅幅战斗的情景映入眼帘。陵园里的每个角落都摆满了鲜花，进入园内，我们记者团也献上了一篮鲜花，表示哀悼。在讲解员阿姨的讲解下，我们了解了启东光荣的革命斗争史。

在馆内我看到了许多革命烈士的遗物和遗照，馆内长眠着3000多名革命烈士，有粟裕、顾民元、彭效朋、王进、赵芝兰……令我印象最深的就是女英雄——赵芝兰，馆内有很多烈士的石膏像，其中就有赵芝兰，她披着短发，手脚带着铐链，身上血迹斑斑，脸上透露着宁死不屈的精神。讲解员阿姨向我



们介绍了每一段革命历史，从革命大种斤直到启东全境解放，让我们大体了解了启东人民在中国共产党的正确领导下，经历了早期革命斗争、抗日战争、解放战争和建国后众多的斗争的考验，最后实现胜利的历史。

离开了烈士陵园，英雄的事迹还在我脑海里回荡，我们今天冒着风雨来参观，将生活是冒着枪林弹雨为我们换来今天的幸福生活，我一定要珍惜时间，努力学习，长大以后也能为祖国出一份力。

向革命烈士致敬

季洁 陈尚义小学四(1)班

4月2日，我们40名小记者冒着滂沱大雨，来到了市烈士陵园，悼念为国捐躯的3371名烈士。

在烈士事迹展厅里，我知道了一个小英雄的故事：吕四港镇大洋港乡的崔国强，在1991年7月2日，为了营救被海水围困的同伴，义无反顾地献出他年轻的生命，实践了他的座右铭：“即使是转瞬即逝的流星，我也要把光亮留在人间。”在1994年元月14日，江苏省民政厅批准准己救人的崔国强为革命烈士。

我含着泪，参观完所有的烈士展厅，明白了今天的幸福是来之不易的，今后我一定好好学习，将来报效祖国。

一个有意义的清明节

李梦婷 善成小学四(2)班

又一个清明节到来了，为了纪念英勇牺牲的革命先烈，我跟着《启东日报》小记者团来到了烈士陵园，向3371名启东籍烈士敬献花篮，表示哀悼。

在讲解员阿姨的介绍下，我知道了那段硝烟岁月：在1937年7月，日本发动侵华战争，把中国人民推向了灾难的深渊，面对日军的铁蹄和刀枪的启东人民在中国共产党的领导下，组织地方武装，抗击日军侵略，前赴后继，开展了反“扫荡”、反“清剿”、反“清乡”斗争，经过八年浴血奋战，终于和全国人民一道，迎来了抗日战争的伟大胜利。其中，给我印象最深的是少年英雄高峰，牺牲时年仅18岁，还有为革命牺牲的范侠烈士，他知道自己弹穿胸部，已无法抢救，便对同志们说：“革命总是要付出代价的，我为革命牺牲是光荣的！”1940年12月4日下午，范侠为革命流尽了最后一滴血，时年28岁。还有女烈士赵芝兰，被关在监狱里，无论敌人怎么逼她她都不把秘密说出来，结果被敌人活活打死了……烈士们为了革命的事业，抛头颅



洒热血，饱受残酷折磨也不畏惧，他们生得伟大，死得光荣。

我们现在美好的生活都是烈士们用鲜血和生命换来的，所以我们要好好学习，回报社会。

缅怀先烈 感恩生活

张颖泽 紫薇小学二(2)班

4月2日下午2点，我和妈妈冒着大雨来到了启东烈士纪念馆，参加《启东日报》小记者团组织的“缅怀先烈、接力共产主义”活动。

到了纪念馆，我看到了烈士的雕像，我们向烈士敬献花篮，表示哀悼。在讲解员阿姨的带领下，我们参观了烈士事迹展览馆，里面有3000多名革命先烈，他们的英雄事迹深深地震撼了我。其中，有一个戴红领巾的小英雄让我记忆深刻，他叫崔国强，从小勤奋好学、热爱劳动、热爱集体。在1991年7月2日，14岁的他为了营救被海水围困的同伴，牺牲了自己的生命，他的舍己救人的精神值得我学习。

我们现在的幸福生活来之不易，都是烈士们用鲜血和生命换来的，我要好好学习，做个对社会有用的人。

铭记历史 展望未来

杨琪 实验小学四(13)班

4月2日下午，天空中下着倾盆大雨，我和妈妈一起来到了烈士陵园，参加小记者团组织的祭扫活动。

烈士陵园广场上矗立着高大的纪念碑，我和妈妈一起读完了碑文上的字，然后走进了庄严肃穆的大厅。

一走进大厅，第一眼看到的就是用木头雕刻成的几个革命英雄，墙壁上也刻着革命英雄们不惜生命保家卫国的神圣表情，我心中不禁由衷产生了敬佩感。

讲解员阿姨带着我们来到了展厅，向我们讲述了启东历史上发生的竖河镇战斗、反清乡斗争、震惊反动政府的“八八暴动”、“火烧竹篱笆”等革命大事件。先辈们以惊人的智慧和胆略创造了一个又一个的奇迹，他们的英雄事迹感染着我们每颗幼小的心灵。

接着，我们又看到了先辈们遗留下来的各种战斗武器，有步枪、冲锋枪、炮弹，他们用简陋的武器加智慧的头脑战胜了凶恶的敌人，终于迎来了革命战争的伟大胜利。

我们应该珍惜现在和谐的社会环境，珍惜多彩的幸福生活，珍惜身旁的一切美好。我们更应该努力学习，为祖国的昌盛好好学习吧！